
Biologický pohled na 
osobnost:

„nature vs. nurture“



Otázky mezi vědou a filosofií

• Problém duše a těla

• Problém svobodné vůle

• Problém „nature vs. nurture“

(Eric Turkheimer, 2018)





Retrofrenologie, reverzní 
frenologie (T. Pratchett) 
Pak dolů po schodech, ven z domu, přes střechu záchodu, do průchodu U odřené pěsti, po schodech k 
zadnímu vchodu do domu retrofrenologa* Zorga, přes jeho ordinaci a k oknu. Zorgo i jeho momentální 
pacient ho zvědavě pozorovali. Střecha, kde se ještě před chvílí nacházel neznámý útočník, byla prázdná. 
Elánius se otočil a setkal se se dvěma nechápavými pohledy. „Dobrý den, kapitáne Elánie,“ řekl 
retrofrenolog a v jedné ruce stále ještě třímal pozvednutou velkou dřevěnou palici. Elániovi po tváři 
přeběhl mírně nepříčetný úsměv. „Měl jsem dojem -“ začal, zarazil se, ale vzápětí pokračoval, „- že jsem 
támhle na střeše zahlédl zajímavého, velmi vzácného motýla.“ Troll i jeho pacient obrátili pohledy ke 
zmíněné střeše. „Jenže tam žádný nebyl,“ dokončil Elánius. Vrátil se zpět ke dveřím. „Promiňte, že jsem vás 
vyrušil,“ omluvil se a vyšel ven. Zorgův pacient jeho odchod se zájmem pozoroval. „Neměl on samostříl?“ 
řekl nakonec. „Není to trochu zvláštní, vydávat se na lov vzácných motýlů se samostřílem?“ Zorgo upravil 
polohu souřadnicové síťky na pacientově hlavě. „Nevím, třeba jim taková kuše dokáže zabránit v tom, aby 
vyvolávali všechny ty zatracené bouře.“ Pozvedl znovu palici. „Tak do čeho jsme se to chtěli dneska pustit? 
Rozhodnost?“ „Ano. Ne. Já nevím.“ „Dobrá.“ Zorgo zamířil. „Tohle,“ upozornil a měl naprostou pravdu, 
„bude bolet jen chviličku a pak už nic neucítíte.“

* Pozn. autora: Funguje to asi takhle. Frenologie, jak každý ví, je způsob, jak určit charakter, schopnosti a 
možnosti člověka z vypuklin a dolíků v jeho lebce. Z toho vyplývá - podle onoho druhu logického myšlení, 
které charakterizuje Ankh-Morporskou populaci -, že by bylo možno ty věci změnit nebo vylepšit, pokud by 
se takové vypukliny na správných místech vytvořily. Zajdete si prostě do oficíny a objednáte si uměleckého 
ducha se sklonem k sebepozorování a přiobjednáte si lehkou hysterii. V praxi pak dostanete několik úderů 
do hlavy, které vám někdo zasadí dřevěnými palicemi různé velikosti. A to nemluvíme o tom, že to vytváří 
nové pracovní příležitosti a udržuje peníze v oběhu. A o to u takových věcí jde.



sir Francis Galton



Víra v měřitelnost a její důsledky







Ale co je vlastně rys? CTT!

• ani liška, ani jezevec, 
ale:

• Trait – obecná 
tendence, dispozice

• State – aktuální stav

• Occasion – příležitost, 
aktuální podnět

• y – manifestace, 
projevy rysu v běžných 
situacích 



Rozložení rysu u různých populací

• „normální rozložení“ IQ 
• Rozložení IQ není 

rozložení inteligence
• Tvar a lokace rozložení 

„inteligence“ jsou dány 
konvencí

• HS nejsou normálně 
rozloženy

• Rozložení HS je vlastnost 
testu a vzorku

• Rozložení VS je 
„vytvořeno“

• Normy jsou tedy 
založené na 
• Populaci
• Nebo kritériu



Reliabilita, standardní chyba a interval 
spolehlivosti v měřítku škály IQ
o Pokud volíme nižší hodnoty 

požadované pravděpodobnosti (= 
spolehlivosti odhadu), interval 
spolehlivosti se zdá být užší…

o Není to však doklad „lepšího 
odhadu“, protože se zvýšilo riziko, že 
je interval odhadu mimo skutečný 
skór

o 95% - každý dvacátý odhad je mimo

o 90% - každý desátý odhad je mimo

o 68% - přibližně každý třetí je mimo!!

o Teoreticky je korektnější používat 
asymetrický odhad intervalu 
spolehlivosti 

rk se 68% 80% 90% 95% 99%

0,40 11,6 11,6 14,9 19,1 22,8 29,9

0,50 10,6 10,5 13,6 17,4 20,8 27,3

0,60 9,5 9,4 12,2 15,6 18,6 24,4

0,65 8,9 8,8 11,4 14,6 17,4 22,9

0,70 8,2 8,2 10,5 13,5 16,1 21,2

0,75 7,5 7,5 9,6 12,3 14,7 19,3

0,80 6,7 6,7 8,6 11,0 13,1 17,3

0,85 5,8 5,8 7,4 9,6 11,4 15,0

0,90 4,7 4,7 6,1 7,8 9,3 12,2

0,95 3,4 3,3 4,3 5,5 6,6 8,6

0,99 1,5 1,5 1,9 2,5 2,9 3,9

1,00 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

p 0,68 0,8 0,9 0,95 0,99

z 0,99 1,28 1,64 1,96 2,58



Co je 
vlastně 
znak?



Problém dědičnosti komplexních znaků –
kombinace genetických a environmentálních
faktorů



Co je heretabilita (dědivost)? 

• Fenotypová variance má dva zdroje:
• Vt = Vg + Ve

• V geneticky uniformní populaci je tedy Vt = Ve

• Heritabilita je tedy podíl genetické variance z 
celkové fenotypové:
• H2 = Vg / Vt

• V užším smyslu h2 = Va / Vt



Studie dvojčat (twin studies)



Behaviorální 
genetika I

Diferenciální 
psychologie do 
poloviny 
devadesátých let

Kritika:

Vždyť je to všechno 
self-report!





Behaviorální 
genetika II

• Eysenck personality 
Questionnaire (EPQ)

• California personality 
inventory (CPI)

• NEO-PI

• Menší „konstrukty“







Heretability = ‚dědivost‘ ve studiích dvojčat
(Falconer -> Eysenck)



Problémy koeficientu dědivosti

MZ DZ d H2

0,40 0,20 0,20 0,40

0,60 0,40 0,20 0,40

0,80 0,60 0,20 0,40

1,00 0,80 0,20 0,40

MZ DZ d H2

0,16 0,04 0,12 0,24

0,36 0,16 0,20 0,40

0,64 0,36 0,28 0,56

1,00 0,64 0,36 0,72

MZ DZ d H2

0,20 0,2 0,00 0,00

0,40 0,2 0,20 0,40

0,60 0,2 0,40 0,80

0,80 0,2 0,60 1,20

MZ DZ d H2

0,04 0,04 0,00 0,00

0,16 0,04 0,12 0,24

0,36 0,04 0,32 0,64

0,64 0,04 0,60 1,20





Behaviorální genetika



Slovní salát: co je vlastně 
co?

• Zděděné

• Vrozené

• Získané

• Naučené

• Vychované

• …epigenetika!


